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PRILOG PROUČAVANJU JUGOSLOVENSKO-SLOVAČKIH
KULTURNIH I KNJIŽEVNIH VEZA*1

(Vo de ći pred stav nik pr ve fa ze slo vač kog re a li zma – Sve to zar  
Hur ban Va jan ski (1847-1916), rod bin ski, kul tur ni i knji žev ni  

kon tak ti po ro di ce Hur ban sa voj vo đan skom sre di nom)

Ovaj rad ob ra đu je do sa da ne po zna te či nje ni ce iz ži vo ta po zna te kul tur no knji žev ne po-
ro di ce Hur ban od nje nih naj sta ri jih pre da ka pa do po sled njih po to ma ka ko ji su bi li ak tiv ni na 
knji žev nom i kul tur nom po lju u Slo vač koj i u Voj vo di ni. Otac Sve to za ra Hur ba na Va jan skog 
Jo zef Mi lo slav Hur ban stu di rao je u Bra ti sla vi sa ka sni je po zna tim srp skim kul tur nim, knji-
žev nim i po li tič kim pre ga o ci ma kao što su Sve to zar Mi le tić, Ko sta Trif ko vić, Jo van Gr čić 
Mi len ko, Đu ra Da ni čić, Jo van Jo va no vić Zmaj i osta li. Ta kvim pu tem za vre me svo jih stu di-
ja pra va u Bra ti sla vi kre nuo je i nje gov sin Sve to zar Hur ban – Va jansky ko ji se naj vi še dru žio 
i ka sni je po sle stu di ja naj vi še kon tak ti rao sa Mi la nom Sa vi ćom, srp skim pi scem i knji žev nim 
kri ti ča rem, se kre ta rom Ma ti ce srp ske u No vom Sa du i ured nim Le to pi sa Ma ti ce srp ske.Na-
ro či to bo ga ti kon tak ti su ostva re ni sa Sta rom Pa zo vom gde je Sve to za rov ro đe ni brat Vla di mir 
Hur ban bio evan ge lič ki pop i gde je Sve to zar već kao vo de ća lič nost slo vač kog kul tur nog i 
knji žev nog ži vo ta za vre me slo vač kog re a li zma do la zio u pri vat ne ili slu žbe ne po se te gde se 
sa sta jao sa vo de ćim slo vač kim pi sci ma iz Voj vo di ne i kao ured nik no vi na i ča so pi sa u Slo-
vač koj pre zen ti rao je slo vač koj jav no sti naj no vi ja de la ovih knji žev nih stva ra la ca. Po pu lar-
nost ovog pi sca u na šoj sre di ni po tvr đu ju i pre vo di nje go vog ro ma na Suchá ra to le sť (Su va 
gra na) i dva de set dve no ve le na srp sko hr vat ski je zik. Naj vi še ih je pre vo dio Jo van Vu če rić, 
pra vo slav ni pop u slo vač kom se lu Ki sač ko ji je ta ko obo ga tio srp sku či ta lač ku jav nost sa 
knji žev nim stva ra la štvom Sve to za ra Hur ba na Va jan skog.

Ključ ne re či: ge ne a lo gi ja po ro di ce Hur ban, sa rad nja J.M.Hur ba na sa srp skim stu den ti ma 
u Bra ti sla vi, S. H. Va jan ski i nje go va sa rad nja sa voj vo đan skom sre di nom.

U slo vač kom kul tur nom, na rod nom i knji žev nom ži vo tu ne po sto ji ta ko raz-
gra na ta i na sva kom po lju to li ko uspe šna po ro di ca kao što je bi la po ro di ca Hur-
ba no vih. Po seb nost po ro dič nog okru že nja pred o dre đi va la je ne sa mo Sve to za ru 
Hur ba nu već i nje go voj naj bli žoj rod bi ni da slu že na ro du u sva kom po gle du. Sem 
po ro dič ne sre di ne, za mo der nu me di cin sku gra nu – ge ne ti ku Hur ba no vi bi bi li 

*1 ho do lic@sbb.rs. 
Stu di ja je iz ra đe na u okvi ru pro jek ta br. 178017, Dis kur si ma njin skih je zi ka, knji žev no sti i kul tu ra u ju-
go i stoč noj i sred njoj Evro pi, ko ji fi nan si ra Mi ni star stvo pro sve te i na u ke Re pu bli ke Sr bi je.
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iz van red no za hva lan ma te ri jal za po ru ča va nje skri ve nih i na sled nih ge na, ko ji su 
se is po lja va li to kom če ti ri ge ne ra ci je ove po ro di ce.Već de do vi S. H. Va jan skog: 
Pa vol Hur ban (1768–1833), evan ge lič ki sve šte nik u Bec ko vu, Ve li koj Le ho ti, 
Čah ti ca ma i dru gi, po maj ci, Sa muel Jur ko vič (1797–1873), uči telj u So bo ti štu, 
bi li su, za ono vre me, iz van red no obra zo va ni i mo der ni lju di. 

O to me sve do či, na pri mer, i či nje ni ca da je Sa muel Jur ko vič svo ju kćer ku Anu 
Jur ko vi čo vu (1824-1905), maj ku Sve to za ra Hur ba na, vas pi tao ta ko da je po sta la 
pr va slo vač ka glu mi ca, što je u ono vre me bi lo ne ču ve no, iako su i nje ga i nju „ne 
sa mo rod bi na već nje ne pri ja te lji ce i dru gi po zna ni ci, ko ji su joj že le li do bro, kao 
i uva že ne go spo đe i go spo da na po lo ža ji ma sa ve to va li da ne či ni se bi sra mo tu, 
iz beg ne ogo va ra nja, svo ju čast i do bar glas ču va jer će je i oni sa mi po sle sa mo 
glu mi com zva ti...” (Kusý 1987:30). Ka sni je, ni ti njen muž Jo zef Mi lo slav Hur ban 
ni ti njen sin Sve to zar, ka rak ter no od luč ni lju di, ni su obra ća li pa žnju na ogo va ra-
nja a Va jan ski je pre ma po zo ri štu imao, to kom ce log svog ži vo ta, ak ti van od nos. 
Ka ko bi smo druk či je, ako ne ge net ski, ob ja sni li ce lo ži vot nu ama ter sku de lat nost 
Ljud mi le Hur ba no ve, kćer ke evan ge lič kog sve šte ni ka Vla di mi ra Hur ba na u Sta-
roj Pa zo vi, unu ke Jo ze fa Mi lo sla va Hur ba na i Ane Jur ko vi čo ve, ili, pak, pro fe si-
o nal nog glum ca Sve to za ra Hur ba na (1909–1933), ta ko đe Hur ba no vog unu ka, po 
si nu Kon stan ti nu.

U sre di štu pa žnje na šeg ra da bi će kon tak ti Va jan skog sa voj vo đan skom sre di-
nom. Is ho di šta ovih kon ta ka ta tre ba, tra ži ti još u vre me stu di ra nja oca Jo ze fa 
Mi lo sla va Hur ba na, u pe ri o du 1830–1840. god., na evan ge lič kom li ce ju u Bra ti sla-
vi, gde su se ško lo va li mno gi Sr bi (na bra ti slav skom li ce ju stu di ra lo je pri bli žno 
1200 Sr ba a na Prav noj aka de mi ji još 500, ko ji su pre to ga za vr ši li li cej) ta ko da, 
sa do zom ne skrom no sti, mo že mo kon sta to va ti da se ka sni je ve ći na od njih is ta kla 
u jav nom ili knji žev nom ži vo tu. Me đu njih, npr. spa da ju pi sci ili po li tič ke vo đe kao 
što su bi li Jo van Jo va no vić Zmaj, Jo van Gr čić Mi len ko, Đu ra Da ni čić, Sve to zar 
Mi le tić i Ko sta Trif ko vić, od ko jih je, na ro či to, Sve to zar Mi le tić (Mo šo rin 1826. 
– Vr šac 1901.), srp ski po li ti čar i pi sac, ušao u po li tič ku isto ri ju slo va čog na ro da 
kao ve li ki bo rac za na ci o nal na pra va i slo bo du Sr ba, Slo va ka i Ru mu na u Austro-
Ugar skoj a u ugar skom sa bo ru bra nio Ma ti cu slo vač ku od na sil nog za tva ra nja. U 
Bra ti sla vi je stu di rao tri škol ske go di ne (od 1844–1846) na li ce ju a jed nu go di nu 
na Prav noj aka de mi ji (1847–1848.god.). To su bi le go di ne naj in ten ziv ni je ak tiv no sti 
Lju do vi ta Štu ra. Mi le tić je bio ak ti van član „Dru štva Sr ba” ko ji su se ško lo va li u 
Bra ti sla vi. Na sed ni ca ma „Dru štva” či tao je svo je pr ve pe sme, ko je su, ka sni je, 
ob ja vlje ne u al ma na hu Sla vjan ka u Bu di nu 1847. Bio je osni vač „Srp ske slo bo do-
um ne na rod ne stran ke” (1869–1883) i pro go njen zbog or ga ni zo va nja ot po ra pro-
tiv ma đa ri za ci je Sr ba u Ugar skoj. Štur mu je bio naj bo lji uzor. U vre me Štu ro vog 
de lo va nja u Za vo du za če ho slo vač ki je zik i knji žev nost (Ústav re či a li te ratúry 
če sko slo ven skej), na sed ni ce štu rov ske omla di ne do la ze i hr vat ski, srp ski i če ški 
ak ti vi sti. Štur je po dr žao osni va nje srp ske či ta o ni ce i srp skog stu dent skog kru-
žo ka „Slo bo da” u Bra ti sla vi a Mi le tić se naj vi še for mi rao baš pod nje go vim uti-
ca jem. Nje go vo ime se, uz ime Jo ze fa Mi lo sla va Hur ba na, sa po što va njem iz go-
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va ra lo u Slo vač koj i Če škoj, isto ta ko kao što je Štu ro vo ime po što va no kod Sr ba 
i Hr va ta.

I Jo zef Mi lo slav Hur ban i Sve to zar Mi le tić po sta li su „na rod ni mu če ni ci” jer 
su obo ji ca osu đe ni zbog istih ci lje va za ko je su se bo ri li a ka znu su iz dr ža va li u 
za tvo ru u Va cu (Hur ban je, zbog kri tič kog ko men ta ra Čo mu nás učia de jiny (Če mu 
nas uči isto ri ja), ob ja vlje nog u „Pešt bu din skim ve do mo sti ma” 1868. god., u ko jem 
iz ra ža va ne ga ti van stav pre ma za ko nu o na rod no sti ma, bio od stra ne pe štan ske po-
ro te osu đen na šest me se ci za tvo ra u Va cu, od 6. de cem bra 1869. do 11. ma ja 1870. 
god. kao i na nov ča nu ka znu). Ta mo je ka sni je na dva me se ca bio za tvo ren (od 30. 
de cem bra 1903. do 28. fe bru a ra 1904. god.) i nje gov sin Sve to zar Va jan ski za čla-
nak Neustávajme! (Ne po su staj mo!) ob ja vljen u Na rod nim no vi na ma 1903. god.

 Zbog ova kvog pri ja telj stva i za jed nič ke bor be za jed na ke ci lje ve i iz lju ba vi i 
po što va nja pre ma svo me „slo ven skom bra tu”, Jo zef Mi lo slav Hur ban je svom 
naj sta ri jem si nu dao ime Sve to zar pre ma ime nu svog srp skog „bra ta” Sve to za ra 
Mi le ti ća. To kom Štu ro vog de lo va nja u Bra ti sla vi u Za vo du za če ho slo vač ki je zik 
i knji žev nost (Ústav re či a li te ratúry če sko slo ven skej) Jo zef Mi lo slav mu je bio 
de sna ru ka i baš je on, me đu pr vi ma, na u čio srp ski je zik i na ovom je zi ku na pi-
sao odu Jer ne ju Ko pi ta ru u zbor ni ku City vděč no sti (Ose ća nja za hval no sti, 1837), 
ko jim je omla di na na bra ti slav skom li ce ju že le la da is ka že svo je po što va nje pre-
ma pred stav ni ci ma slo ven skog kul tur nog ži vo ta, ali, kao što je po zna to, zbor nik 
ni je štam pan (ob ja vljen je tek 1959. god.) a 1839. god., pri li kom po se te hr vat skih 
na rod nih pr va ka Za vo du, po zdra vio ih je na nji ho vom je zi ku.

Hur ba no vi kon tak ti sa Ju go slo ve ni ma ja ča ju još vi še ka da 1848. god. po sta je 
član be o grad skog „Dru štva srp ske slo ve sno sti” i ka da, kao glav ni za po ved nik u 
ustan ku 1848/49. god., tra ži sa ve zni ke u Pra gu, Be ču, Za gre bu i Be o gra du. Pre ma 
za be le ška ma nje go vog si na Vla di ni ra u pa zo vač koj cr kve noj Pamätnici (Spo me-
ni ca), iz re do va slo vač kih gra ni ča ra, ko nja ni ka „od veo je vi še od 100 Pa zov ča na 
u srp ski lo gor u Kar lov ci ma” gde se na la zi la glav na ko man da srp skog ustan ka 
pro tiv ma đar ske gar de.

Jo zef Mi lo slav Hur ban je, slič no kao ka sni je i nje gov sin, ure đi vao i iz da vao 
ča so pi se (štu rov ski ori jen ti san ča so pis Ni tra, cr kve ne no vi ne Cir kevné listy (Cr kve-
na pi sma), Slo venské po hľady (Slo vač ki po gle di). U du hu slo ven ske uza jam no sti 
vas pi ta vao je i svo je si no ve. Sem naj sta ri jeg si na Sve to za ra (1847–1916) i sred-
njeg, Vla di mi ra (1850–1914), evan ge lič kog sve šte ni ka u u Sta roj Pa zo vi, i svog 
mla đeg si na Bo hu sla va (1862–1889) po slao je na ško lo va nje i vas pi ta nje u srp sku 
sre di nu, u No vo sad sku srp sku gim na zi ju.

To kom stu di ja Sve to za ra Hur ba na u Bra ti sla vi (1867–1870. god.), 60-tih go di-
na po sle pa da Ba ho vog re ži ma, po če la je da oži vlja va ide ja sve slo ven stva. 1868. 
god. bra ti slav ski Slo ve ni or ga ni zo va li su iz let na De vin gde se ma ni fe sto va lo 
slo ven sko brat stvo. Slo va ci i Sr bi su bi li udru že ni u slo vač ko-srp skom stu dent skom 
dru štvu „Na prej” na bra ti slav skoj prav noj aka de mi ji (1868–1874), u ko jem je Va-
jan ski bio ak ti van na ro či to u pe ri o du 1869.–70. a 1872. god. bio je čak i pred sed nik 
dru štva, ka da je u Bra ti sla vi bio na od slu že nju voj nog ro ka. Dru štvo je or ga ni zo-
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va lo iz la ske u pri ro du pod na zi vom „se la” ili „sa la ši”. Na pr vo maj skom „se lu” Va-
jan ski je odr žao na dah nut go vor u ko me je is ti cao slo gu bra ti slav skih Slo va ka, Sr ba 
i Ru mu na i sta vljao kao pri mer za jed nič kom ži vo tu na ro da u či ta voj Ugar skoj.

Iz vre me na bra ti slav skih stu di ja pra va po ti če i pri ja telj stvo Va jan skog sa Mi-
la nom Sa vi ćem (1845–1930), ka sni je srp skim pi scem i knji žev nim kri ti ča rem, 
gim na zij skim pro fe so rom, se kre ta rom Ma ti ce srp ske u No vom Sa du, ured ni kom 
Le to pi sa Ma ti ce srb ske (u pe ri o du 1896–1911.). Sa vić je na pi sao i stu di ju o Va jan-
skom i štam pao je u 9. to mu Srp ske knji žev no sti. U vre me ka da je Va jan ski ure-
đi vao Slo venské po hľady (Slo vač ke po gle de) (u pe ri o du 1882.–1889.g. ure đi vao ih 
je sam) Va jan ski i Sa vić su na me ra va li da us po sta ve knji žev nu sa rad nju što se 
vi di iz Sa vi će vog pi sma, bez da tu ma, upu će nog Va jan skom. Vre me sla nja ovog 
pi sma mo že da se da ti ra u pe riod ka da je Va jan ski ure đi vao Slo vač ke po gle de, jer 
Sa vić u nje mu pi še da: „... Po gle di sto je na ras po la ga nju za iste ci lje ve (ve ro vat no 
kao i Le to pis Ma ti ce srp ske – pri med ba autor ke). „I ja ću Va ma, s vre me na na 
vre me, da ša ljem ve sti o na šoj knji žev no sti, o pe sni ci ma, lir skim, ep skim i dram-
skim, o sta ri jim kao i o mla đim. Mi slim da bi, na ovaj na čin, mo gao da se us po-
sta vi živ knji žev ni kon takt na po nos oba na ro da...Na ša knji žev nost, do du še, ni je 
ve li ka, ali mo že i o njoj da se pi še. Ja ću da Ti po ne što na pi šem o hr vat skoj knji-
žev no sti, raz u me se, ako pri hva tiš moj pred log.” Va jan ski je, ve ro vat no, pre to ga 
tra žio od Sa vi ća da mu po ša lje ne ke svo je ra do ve na šta mu Sa vić od go va ra: „Što 
se ti če mo jih srp skih pe sa ma i nji ma slič nih, ma gao bih da Ti ih po ša ljem u bu-
kval nom (do slov nom) ne mač kom pre vo du. Ti bi se on da po bri nuo za nji hov me-
trič ki slo vač ki pre vod.” (Pe trus:485-486). Sa vić je ov de, si gur no, ra ču nao na po moć 
su pru ge Va jan skog, Ide Do bro vi čo ve, bra ti slav ske Ne mi ce, sa ko jom se ven čao 
1875. god. i ko ja mu je po ma ga la kod pre vo đe nja sa ne mač kog a bi la je i nje gov 
lič ni pre vo di lac na ne mač ki je zik. Ina če, Slo vač ki po gle di, dok ih je ure đi vao 
Va jan ski, ni su ob ja vi li ni je dan Sa vi ćev pri log, me đu tim pre vod Sa vi će ve pri po-
vet ke Blížence (Bli zan ci) ob ja vi le su Národnie no viny (Na rod ne no vi ne). O po što-
va nju ko je je Mi lan Sa vić uži vao u slo vač koj sre di ni sve do či i ne kro log Ja na 
Ča ja ka u Slo vač kim po gle di ma iz 1930. god. Sa vić je za slu žan i za iz da va nje ro-
ma na S. H. Va jan skog Suc ha ra to le sť (Su va gra na) u pre vo du na srp ski je zik.

Još bli ži i in tim ni ji kon takt sa voj vo đan skom sre di nom Va jan ski je us po sta vio 
on da ka da je nje gov, tri go di ne mla đi brat Vla di mir (1850–1914) iza bran za sta ro-
pa zo vač kog sve šte ni ka. Sta ra Pa zo va bi la je pri ma mlji vi ja od osta lih na se lja gde 
su ži ve li Slo va ci, (npr. u Bač koj) jer je od svog osni va nja 1770. god. bi la gra ni čar sko 
na se lje, po što se već iza re ke Sa ve pro sti ra lo tur sko car stvo. Po sle ustan ka 1815. 
god., Sr bi ja je ste kla znat nu sa mo stal nost, ali Tur ci su iz Be o gra da oti šli tek 1867. 
god. Voj no za po ved ni štvo za Sta ru Pa zo vu bi lo je u Pe tro va ra di nu kod No vog 
Sa da a sle de ća in stan ca bio je Za greb a ne Pe šta i Beč pod ko je su spa da la na se lja 
u Bač koj. Voj na gra ni ca je uki nu ta 1871. god.

Sin Jo ze fa Mi lo sla va Hur ba na, Vla di mir Hur ban bio je za sta ro pa zo vač kog 
sve šte ni ka in sta li ran pe te ne de lje po sle Us kr sa 1875. Da kle, u te ška vre me na za 
slo vač ki na rod ka da su bi le za tvo re ne slo vač ke sred nje ško le i Ma ti ca slo vač ka. 

Jarmila Hodolič
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Na sve šte nič koj in sta la ci ji svog si na bio je i Jo zef Mi lo slav Hur ban a iz pi sma od 
30. ju la 1875. sa zna je mo da se ov de oku pi la či ta va Hur ba no va fa mi li ja i da Ma-
mu ška (maj ka An na Jurkovičová) i Ljud mi la (1860–1886), se stra Vla di mi ro va i 
Sve to za ro va, „ne mo gu da na đu re či hva le za Pa zo vu.” (knji žev ni ar hiv Ma ti ce 
Slo vač ke-LAMS 32B57). Vla di mir ih je sa če kao u No vom Sa du kod pa ro bro da a 
u Pa zo vu su, za pre žnim ko li ma, pu to va li pet sa ti. Jo zef Mi lo slav Hur ban je ovom 
pri li kom po se tio i dru ga slo vač ka na se lja, bio je u Arad cu u po se ti kod evan ge lič-
kog sve šte ni ka Le ro pol da Aba fi ja (Le o pold Abaffy (1827 Ara dac – 1883 Ara dac), 
sa ko jim je pri ja te lje vao još za vre me stu di ja u Bra ti sla vi i u re vo lu ci o nar nim 
go di na ma 1848. Po se tio je, ta ko đe, Be o grad gde je dva da na pro veo kod sta rih 
po zna ni ka.

 Po sle dve go di ne (1877.) sve šte nik u Sta roj Pa zo vi Vla di mir Hur ban oti šao je 
na pro sid bu u Slo vač ku i u Rab i iz po ro di ce bra ta Lju do vi ta Štu ra – Ja na is pro sio 
je nje go vu kćer ku Augu stu Štu ro vu, ko ju je sle de će go di ne (1878.) kao svo ju su-
pru gu do veo u Sta ru Pa zo vu (baš u vre me ka da je Sve to zar bio mo bi li san i po slat 
u Bo snu i Her ce go vi nu u vre me austro u gar ske oku pa ci je). I u Ra bu se sreo sa 
Sr bi ma jer Štu ro ve pri sta li ce ov de „naj bo ljeg pri ja te lja ima ju – Sr bi na, No vo sa đa-
ni na ase so ra Ere mi ča i nje go vu go spo đu.”1 Pri li kom bo rav ka u Slo vač koj Vla di-
mir je ob i šao i ro di te lje u Hlbo kom, gde se sreo i sa bra tom Sve to za rom sa ko jim 
je bio ve o ma bli zak. Za jed no su po če li da stu di ra ju u Sten da lu, u Ne mač koj (gde 
je Va jan ski stu di rao u pe ri o du od 1863. – 1866.) i od od la ska bra ta u sve do Vla-
di mi ro ve smr ti (Vla di mir je umro dve go di ne ra ni je od Sve to za ra) spa ja la ih je 
iskre na brat ska lju bav i uza jam na po moć, kao i rad na zbli ža va nju slo vač ke i voj-
vo đan ske sre di ne na kul tur nom i knji žev nom po lju.

Go di ne 1877., po sle za tva ra nja gim na zi je u Mar ti nu, otac J. M. Hur ban ša lje kod 
si na Vla di mi ra, ko ji je, u ono vre me, već tre ću go di nu de lo vao u Sta roj Pa zo vi, 
svog naj mla đeg si na Bo hu sla va (1862. Hlbo ke – 1889. Mar tin), 15 go di na mla đeg 
od Vla di mi ra. U pi smu mo li si na Vla di mi ra da mu po mog ne da na u či srp ski i upi-
še ga u srp sku gim na zi ju u No vom Sa du. U pi smu od 30. 8. 1877. mo li si na: „Tre-
ba lo bi da ti lič no odeš u No vi Sad kod di rek to ra srp ske gim na zi je i ta mo otvo re no 
ka žeš da sta ri Hur ban bra ći Sr bi ma svog pro go nje nog si na po ve ri ti že li da bi od 
nje ga mo gao da po sta ne ko ri stan sin na ro da.” (LAMS 32 B 57). Bo hu slav je gim na-
zi ju za vr šio u Srem skim Kar lov ci ma i po sle oti šao u Bra ti sla vu da ta mo stu di ra 
te o lo gi ju gde je iz ba čen zbog pan sla vi zma. 1886. god. je u Be ču stu di rao ori jen-
ta li sti ku i bio pred sed nik slo vač kog stu dent skog aka dem skog dru štva „Ta tran”.

I mla đi brat Sve to za ra i Hur ba na – Kon štan tin (1858–1924 St. Pa zo va), ko ji je 
bio či nov nik u Pra gu i u „Ta tra ban ci” u Mar ti nu, na kra ju je po stao uprav nik 
ban ke u Sta roj Pa zo vi gde je i sa hra njen. Od nje go ve de ve to ro de ce u Slo vač kom 
bi o graf skom reč ni ku po mi nje se, kao ta len to va ni po ten ci jal ni glu mac, Sve to zar 
Hur ban (1909 Mar tin – 1933 Ze mun), ko ji je ško lu po ha đao u Sta roj Pa zo vi, gim-

1 Do pis Vla di mi ra Hur ba na šo go ru Pa vlo vi Royovi i se stri Bo že ni od 14. fe bru a ra 1877. Literárny archív 
Národného múzea v Pra he na Stra ho ve (Knji žev ni ar hiv Na rod nog mu ze ja u Pra gu na Stra ho ve) III D 
158, materiálie 8 – 10/55.
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na zi ju za vr šio u Pe trov cu a u pe ri o du od 1926–1928. stu di rao u glu mač koj ško li 
u Be o gra du. Bio je glu mac u no vo sad skom po zo ri štu a u pe ri o du od 1929.–1933. 
glu mac „Slo vač kog na rod nog po zo ri šta” u Bra ti sla vi. U Pe trov cu je, sa glum ci ma 
ama te ri ma, 1932. god. re ži rao po zo ri šni ko mad Iva na Sto do le „Jož ko Púčik a 
je ho ka riéra”. (Jo ška Pu čik i nje go va ka ri je ra). Umro je ne sreć nim slu ča jem. Pri-
li kom bo rav ka u Sta roj Pa zo vi oti šao je u Ze mun gde se uda vio pli va ju ći u re ci.

Već iz na ve de nog mo že da se za klju či da je sta ro pa zo vač ka pa ro hi ja bi la niz 
go di na i „uto či šte” za mno go broj nu i raz gra na tu hur ba nov sku fa mi li ju, ali ne sa mo 
za nju jer je, npr. i Mar tin Ku ku čin, is tak nu ti pi sac slo vač kog re a li zma 1893. god., 
pre ne go što je oti šao na ostr vo Brač, mo lio Vla di mi ra da mu pro na đe me sto le-
ka ra a 1924. god. po se tio je Pa zo vu (pri li kom dra ma ti za ci je nje go ve pri po vet ke 
Rysavá ja lo vi ca ( Ša re na ju ni ca). 

U Pa zo vu se do la zi lo u ve se lim, ali i tu žnim tre nu ci ma. Ta ko je bi lo i pri li kom 
tam no va nja Va jan skog u se ge din skom za tvo ru od 17. februára 1893. do 17. februára 
1894., gde je na iz dr ža va nju ka zne bio po slat zbog član ka Hyeni zmus v Uhrách 
(Hi je ni zam u Ugar skoj) u ko me je pro te sto vao pro tiv bru tal no sti vla sti pri li kom 
ot kri va nja spo me ni ka svom ocu Jo ze fu Mi lo sla vu Hur ba nu. Dru gi put je bio za-
tvo ren na po la go di ne, od 24. sep tem bra 1900. do 24. februára 1901. god. u Ban-
skoj Bi stri ci zbog de mon stra ci o nog do če ka glav nog ured ni ka Na rod nih no vi na 
Am bra Pi e to ra pri li kom nje go vog iz la ska iz za tvo ra. Na da lju ka znu je od su đen 
zbog član ka Neustávajme! (Ne po su staj mo!) i bio na nje nom iz dr ža va nju od 30. 
de cem bra 1903. do 29. februára 1904. god. (Va janský 1912:7). Ka da je osu đen 
pr vi put, Va jan ski je na iz dr ža va nje jed no go di šnje za tvor ske ka zne oti šao 17. fe-
bru a ra a već 7. mar ta sta ro pa zo vač ki sve šte nik je oti šao da po se ti bra ta o če mu 
je on da i pi sao u Na rod nim no vi na ma u felj to nu Pr va po se ta kod Va jan skog. U 
ovom tek stu po mi nje da je nje gov de ve to go di šnji sin Vla di mir po slao stri cu sve 
bro je ve svog do ma ćeg ru kom pi sa nog ča so pi sa Mra vec2 (Mrav) (slič no to me, i 
Va jan ski je, kao de se to go di šnji de čak pi sao „kuć ni” ča so pis Zrnká (Zr na šca) i 
po zvao ga da uđe u re do ve sa rad ni ka me đu ko je je već spa da la se stra Ljud mi la i 
Sve to za re va de ca – kći Vje ra i sin Vla do, ko ji su baš u vre me iz la že nja Mra va 
bo ra vi li du že vre me u po se ti u Sta roj Pa zo vi (te go di ne je Va jan ski bio u za tvo ru) 
i po sle tro dnev ne po se te do neo je pe smi cu sa nat pi som Mra vu od Sve to za ra Hur-
ba na ko ja je gla si la ova ko:

Živio braté! No len smelo. (Živio brate! Samo smelo
ukáž hlupcom tvrdé čelo, Pokaži glupima tvrdo čelo
Bojuj priamo prozi stínu Bori se direktno protiv mraka)
A neboj sa – Segedínu! Ne plaši se – Segedina!)

Ka sni je VHV (Vla di mir Hur ban Vla di mi rov) u ča so pi su za de cu Zor nič ka 
(1927., br. 6, s. 90), pri li kom ne do ži vlje nog stri če vog ro đen da na, pi še o svom Ča so-
pi su Mrav i na vo di još jed nu pe smi cu ko ju mu je stric Va jan ski po slao iz tam ni ce:

2 Ča so pis Mra vec (Mrav) Je bio ru kom pi sa ni do ma ći ča so pis. Iz la zio je od 1892-1893 dva pu ta me seč no, 
1. i 15. u me se cu. Pr vi broj je iza šao 1.de cem bra 1892., 2. broj 15.de cem bra 1892. Iza šlo je ukup no 26 
bro je va, po sled nji broj 15.de cem bra 1893.
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Smutno je sedieť v chládku. (Tužno je sedeti u „hladu” (zatvoru)
Smutno, Mravče, milý bratku, Tužno, „Mravče”, brate mili,
Ale ešte horšie sto ráz. Ali sto puta je gore
Kriviť podle mužský svoj väz: Savijati podlo mušku šiju:
Radšej snášať utrpenie Bolje patnje trpeti 
Nežli hriešne potupenie! Nego se grešno poniziti!)

U tom član ku po sto ji još je dan va žan po da tak: da je Va jan ski, u po vrat ku iz 
Se ge di na, po se tio i Sta ru Pa zo vu gde su ga ta mo šnji Slo va ci sr dač no do če ka li u 
ta da otvo re noj „Slo ven skej po spo li tej čitárni” (Slo vač koj jav noj či ta o ni ci) (Slo-
vač ka jav na či ta o ni ca u Sta roj Pa zo vi osno va na je 1893. god.).

To ni je bi la je di na po se ta bra ta bra tu. Baš u vre me se ge din skog tam no va nja 
svo ga bra ta, Vla di mir se 1894. god. pre se lio u no vo i zgra đe nu pa ro hij sku zgra du 
ta ko da je mo gao da pru ži sme štaj su pru zi Va jan skog Idi, kćer ki Vje ri i je da na e-
sto go di šnjem si nu Vla di mi ru3. O svo joj na me ri da pu tu je u Se ge din Vla di mir je 
pi sao sna ji Idi u Mar tin u pi smu od 20. mar ta 1893. god. Ida se, ka ko se iz pi sma 
mo že za klju či ti, slo ži la sa tom na me rom a sa pla ni ra nim pu to va njem se slo žio i 
Va jan ski. Vla di mir je u Se ge din do pu to vao već 15. 5. 1893., sre dio sve po treb ne 
stva ri u ve zi sa sme šta jem i po se tom za tvo ru a 16. 5. u Se ge din je do pu to va la i 
Ida sa de com.

Te po se te su, za Va jan skog, bi le pra znik. Se ća ih se u dnev nič kim be le ška ma 
Z väzenia (Iz tam ni ce) (s. 45 – 46): „I ta ko je pr o ti cao ži vot pre ki dan, s vre me na 
na vre me, po se ta ma. Po se ti li su me Pa vel Mu dronj, Sa muel Šip ka, Ko lo nji, Jan ček 
iz Ru žom ber ka, či ta va de pu ta ci ja iz Nad la ka i, na kra ju, i že na sa kćer kom Vje rom 
i sin či ćem Vla di mi rom. Či tav za tvor se obu kao sve ča no. Mla di Ma đa ri u kit nja-
stim uni for ma ma su se udva ra li Vje ri, Andreánszky (An dre a ski) ju je na zvao 
„ta tran skom je lom” – uop šte uzev, bi li su pri stoj ni...

Po se tio me je i brat Vla di mir iz Sta re Pa zo ve. Bi li su to le pi tre nu ci, ali po se te 
iza se be osta vlja ju opo ro vo će. Pr o le pr ša ju kao to pao ve trić, ali po sle njih do la zi 
stu den sa mo će, ne mo ći i tu ge.”

Ka sni je je Va jan ski u svoj dnev nik za pi sao: „... u Se ge din su do šli Pe trov ča ni, 
obič ni lju di, da po se te na rod nog za tvo re ni ka, ali im to ni je do zvo lje no. – Šta ho će te 
ta mo, kod onog go spo di na, upi tao ih je Haj cin ger (He in zin ger) – je li vam rod bi-
na? Da, rod bi na. – od go vo ri mu sta sit mu ška rac u cr nom kr znu. – Ka kva rod bi na 
– stric, brat, ujak? – Ne, to ne...ali nji hov ta ta be še otac slo vač kog na ro da a mi smo 
nje go va de ca, da kle mi smo mu bra ća!” – Po se ta im ni je do pu šte na a Va jan ski im 
je sa mo mah nuo iza mre že. Oni su to pri me ti li i po če li da kli ču u nje go vu sla vu 
na šta je on re a go vao re či ma: „Ne me ni, već va ma sla va, bra ćo, te bi sla va moj na-
ro de a ona će do ći ka da se oslo bo diš mra ka i du šev nog po ro blja va nja!”

Po ro di ca Va jan skog se pri jat no ose ća la to kom svog du žeg bo rav ka u Pa zo vi. 
U pi smu svom bra tu Sve to za ru od 19. Ju na 1893., Vla di mir opi su je ras po lo že nje 
i si tu a ci ju u pa ro hi ji:” Ži vot u na šoj ku ći je pot pu no iz me njen. Ka da smo sa mi, 

3 De ca Sve to za ra Hur ba na – Va jan skog: kćer ka Vi e ra (1876 – 1946), ka sni je su pru ga dr Ru dol fa Mar ko vi-
ča, advo ka ta u No vom Me ste nad Váhom i sin Vla do (Vla dim nir Dionýz Hur ban (1883- 1949).
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sva ko od nas gle da svo ja po sla, Gu sta (ra di se o su pru zi Augu sti Štu ro voj) ra di 
po ku ći i dvo ri štu za bri nu ta, ja u kan ce la ri ji i is pa re nji ma bun di i be log lu ka, Vla do4 
u ško li i sa igrač ka ma, Ľud ka5 (Ljud ka – hi po ko ri sti ka od Ljud mi la – prim. prev.) 
da le ko, po put ne ke ne ke ras tr ča ne če lja di. Ka da su, pak, ov de na ši, on da se ret ko 
kad raz dva ja mo i ve ći deo da na i ve če ri pr o la zi u pri jat nim po ro dič nim raz go vo-
ri ma... Vje ri uop šte ne ne do sta ju tur čan ska br da a Ida je po sta la pra va obo ža va-
te lji ca na še div ne sre mač ke rav ni ce. Ka da su ne dav no vi de li rav ni čar ski za la zak 
sun ca, pr o sto su vi ka le od odu še vlje nja a Tvoj Vla do je već pot pu ni Pa zov ča nin. 
Ide u ško lu sa mo jim i ide mu ta mo, pre ma re či ma uči te lja, sa svim do bro. Čim 
iza đu iz ško le, jur ca ju po dvo ri štu i uli ci sa dru ga ri ma pa ne ma ju vre me na za 
„mrav ča nie” (alu zi ja na po mi nja ni ča so pis Mrav).

Sem Va jan sko vih u pa ro hi ji je, u ono vre me, bo ra vio i Kon stan tin Hur ban, 
mla đi brat Sve to za ra i Vla di mi ra a, ta ko đe, i maj ka Va jan skog Ana Hur ba no va, 
ko ja je po sle smr ti svog su pru ga J. M. Hur ba na ži ve la u Mar ti nu kod si na Kon-
stan ti na sa ko jim je, u no vem bru 1893.g. po se ti la Va jan skog u Se ge di nu a oda tle 
su do šli u Pa zo vu.

Ka da je Va jan ski tre bao da bu de pu šten iz za tvo ra, pla ni rao je da pr vo svra ti 
bra tu u Pa zo vu. O ovoj pla ni ra noj po se ti pi sao je su pru zi Idi (pi smo od 11. februára 
1894.) da „ako Bog da, 17. ću bi ti u Pa zo vi kod Vla de i ma me.”

Na rod ni gla snik je, tom pri li kom, ob ja vio i čla nak iz Sta re Pa zo ve, u fe bru a ru, 
ko ji ni je pot pi san, ali nje gov autor je, ve ro vat no, nje gov brat Vla di mir. Na vo di da 
je na pa zo vač koj sta ni ci Va jan skog do če ka lo mno štvo lju di sa bur nim „Ži vio!” i 
da su ga za pre žnim ko li ma pra ti li do pa ro hi je. Sle de ćeg da na, u ne de lju, po se lu 
se pro ču lo da je sti gao Va jan ski te su lju di do la zi li da ga po zdra ve. Za na tlij ska 
omla di na je do šla da mu ot pe va na ci o nal ne pe sme Kto za prav du horí (Ko za isti nu 
go ri), Hej, Slováci (Hej, Slo ve ni), Nad Ta trou sa blýska (Iz nad Ta tre se va) i dru ge 
što je Va jan skog pri jat no iz ne na di lo. Po se tio je i či ta o ni cu gde se raz vi la ži va di-
sku si ja a on je iz ja vio da iz sop stve nog is ku stva zna da Slo vak svu da ima bra ću. 
Po nje go voj že lji kroz tri da na po se ti li su i Be o grad, o če mu je VHV u Národnoj 
jed no ti (Na rod nom je din stvu) na pi sao: „Uti sak ko ji je na ma ovla dao pri li kom 
stu pa nja na „sve to slo ven sko tlo” bio je uz bu dljiv. Odu še vlje ni stric Sve to zar, čim 
je kro čio na breg, po klo nio se i po lju bio „onu slo ven sku ze mlju...” Va jan skog su 
još dva da na ugo šća va li po Sta roj Pa zo vi a 3. februára je, za jed no sa maj kom, 
ot pu to vao u Pe štu gde mu je slo vač ko-hr vat sko-srp sko-ru mun ska stu dent ska 
omla di na, ta ko đe, pri re di la ban ket.

Do la zak Va jan skog je Vla di mi rov sin, ta ko đe Vla di mir, opi sao i u pi smu se-
stri Ljud mi li u Za greb, gde je po ha đa la gra đan sku de vo jač ku ško lu u ko me je 
po me nuo još jed nu za ni mlji vost: „... Ka da smo sti gli ku ći, stric nam je po ka zao 

4 Vla do, sin evan ge lič kog sve šte ni ka u Sta roj Pa zo vi, ka sni je naj po zna ti ji slo vač ki dra ma turg Vla di mir 
Hur ban Vla di mi rov

5 Kćer ka Vla di mi ra Hur ba na, evan ge lič kog sve šte ni ka u Sta roj Pa zo vi, Ľud mi la Hurbanová (1878 – 1969), 
ko ja je za vre me po se te po ro di ce Va jan ski po ha đa la li cej u Za gre bu )1891 – 1894), ka sni je ak tiv na u slo-
vač kom žen skom udru že nju, kul tur nom i knji žev nom ži vo tu, glu mi ca i knji žev ni ca.
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onaj sre br ni ve nac od ru mun skih de vo ja ka...” Ra di se o lo vo ro vom ven cu ko ji su 
ru mun ske de voj ke iz Si bi na po sla le Va jan skom u Se ge din kao sim bol sim pa ti je 
pre ma slo vač kom na ro du i ru mun sko-slo vač koj uza jam no sti.

Ova ko bli ski po ro dič ni i kul tur ni kon tak ti sa voj vo đan skom sre di nom i lju di-
ma pod sta kli su, kod Va jan skog, kao knji žev ni ka, ured ni ka i no vi na ra i in te res 
za voj vo đan ske pi sce. To kom či ta vog svog ži vo ta je tvr dio i svom de lat no šću i 
do ka zi vao da je „kri ti ka jed na ko va žna kao sa mo stva ra la štvo.” To pro is ti če i iz 
nje go ve kon cep ci je cen tral ne po zi ci je knji žev no sti u bor bi za na ci o nal na pra va 
što je u nje go ve kri ti ke uno si lo kon zer va tiv ne dru štve no-po li tič ke sta vo ve. Nje-
go vo knjžev no kri tič ka de lat nost je tra ja la vi še od po la ve ka. U svom bo ga tom 
kri tič kom stva ra la štvu pa žnju je obra ćao i na ma nja de la voj vo đan skih pi sa ca, 
či je je ra do ve ob ja vlji vao, kao ured nik, naj vi še u Slo vač kim po gle di ma (Slo venské 
po hľady) i u Na rod nim no vi na ma. Jan Kmeć u knji zi Ju go slo ven sko – slo vač ke 
sla vi stič ke ve ze na vo di da je Va jan ski, za vre ma Kon gre sa slo ven skih no vi na ra u 
Be o gra du 1911. god., vo dio ve o ma va žne (ozbilj ne) raz go vo re o knji žev no sti sa 
slo vač kim voj vo đan skim pi sci ma Vla di mi rom Hur ba nom i Ja nom Ča ja kom. Me-
đu tim, ni smo mo gli da ot kri je mo oda kle je autor do bio ove po dat ke, da li su pi-
sa ni sa mo na osno vu uspo me na ne kog od čla no va po ro di ce Hur ban ko je je čuo, 
usme no pre zen ti rao a ni je ih za be le žio ni pro fe sor Mi hal Fi lip, ve li ki po zna va lac 
po ro di ce Hur ban.

Voj vo đan ski pi sci su se Va jan skom obra ća li kao ured ni ku Slo vač kih po gle da 
kao što je to ura dio, na pri mer, Al bert Mar ćiš (Mar tiš) (1855–1918), uči telj, pi sac, 
pre ga lac na po lju slo vač ke kul tu re, u pi smu iz Pa di ne 4. februára 1888. god., ka da 
mu ša lje pro zu Na zlej ce ste (Na stran pu ti ci), ko ju je Va jan ski ob ja vio te iste go-
di ne u Slo vač kim po gle di ma: „U va šu no ve lu „Búrka v zátiší” (Bu ra u za tiš ju) Sr bi 
su za lju blje ni i go vo re: „Ta ko pi še sa mo pra vi Sla ven!”. – za vr ša va pi smo Mar ćiš.

Va jan ski je kri tič ki oce nio slo vač kog pi sca ko ji je ra di ou No vom Sa du – Jo ze fa 
Pod hrad skog6, ko ji se u knji žev no sti pred sta vio ro man tič nom dra mom o mar ti ri ma 
(mu če ni ci ma) slo vač kog ustan ka Ho luby a Šu lek (Ho lu bi i Šu lek) (Pe šta 1850.). 
Va jan ski u njoj na la zi ne do stat ke: ne ma li ka ko ji bi no sio rad nju, uoča va ne je din-
stvo rad nje i ne po ve za ne sce ne ali ipak u njoj na la zi i po zi tiv ne ele men te, ko ji se 
ogle da ju u to me što u nje mu „ima sna žnog dram skog ta len ta i pri rod ne scen ske 
kre a ci je, ko ja kod čo ve ka iza zi va čak užas. Sa par cr ta i sna žnim sli ka ma uspe va 
da da pri kaz ve li ke dram ske vred no sti.” (Va janský 1956:97). Glav na za slu ga ove 
knji ge, pre ma Va jan skom, je to što „je je di ni spo me nik ne po zna tim i za bo ra vlje-
nim gro bo vi ma pr vih mu če ni ka. Dru ga nje na za slu ga je u to me što je du bo ko 
de lo va la na lju de. Pod hrad ski spa da me đu sna žne sa mo ni kle du ho ve, ko ji su bez 
pri pre me, bez du žih stu di ja, bez zna nja dram skih pra vi la, pod sti ca ni i no še ni je-
di no pri rod nim po ri vom i ve li kim ta len tom stva ra li, stvar no stva ra li.”

6 Jo zef Pod hradský (1823 – 1915), evan ge lič ki sve šte nik u Pe šti, pro fe sor gim na zi je u No vom Sa du, Som bo-
ru, Le skov cu i Be o gra du. Za vre me bo rav ka u No vom Sa du iz da vao je pr vi ča so pis za de cu Slávik (Sla vuj) 
i ča so pis za omla di nu Zor nič ka (Da ni ca) od 1864-1865. To su bi li pr vi ča so pi si za de cu na slo vač kom je zi ku 
ne sa mo u voj vo đan skoj sre di ni već i u ju go i stoč noj Evro pi. Iz la zi li su pre deč jih ča so pi sa u Slo vač koj.
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Sle de ći pi sac iz voj vo đan ske sre di ne Gu stav Mar šal Pe trov ski (Gustáv Mar-
šall-Pe trovský 1862–1916) bio je vo de ća lič nost ži vo ta slo vač ke stu dent ske omla di ne 
u Be ču a u pe ri o du 1885.–1890. g. i pred sed nik dru štva „Ta tran”. Bio je iz ba čen 
sa Prav ne aka de mi je u Pre šo vu zbog po ku ša ja stva ra nja taj nog slo vač kog dru-
štva, što je mi ni star škol stva Tre fort pre i na čio na is klju če nje iz svih ško la u Ugar-
skoj a po što je zbog svog go vo ra pro tiv Ma đa ra na jed nom ma ja le su (maj skoj 
sve ča no sti, iz la sku u pri ro du) po red Du na va u Glo ža nu (1890.) bio osu đen na šest 
me se ci za tvo ra i nov ča nu ka znu, već 1892. god., da bi iz be gao ka znu, emi gri ra u 
Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve i vi še ni ka da se ne vra ća u do mo vi nu.

Ge ne ra ci o no i pre ma obe lež ji ma svog re a li zma, Pe trov ski se na la zi iz me đu 
Va jan skog i dru gog ta la sa slo vač kog re a li zma na če lu sa Ku ku či nom, bli zak je žen-
skom po kre tu, iako nje go vo de lo, slič no kao i de lo Va jan skog, ima i na ci o nal ne ten-
den ci je. Već u svom pr vom ra du Ako sa v P... di va dlo hra lo (Ka ko su u P... po zo-
ri šte igra lo) po mi nje, baš u to vre me štam pan, ro man Va jan skog Suchú ra to le sť 
(Su va gra na,1884).

Va jan ski je Pe trov skog za pa zio još pre ob ja vlji va nja nje go vih No ve la ka da je 
kri tič ki vred no vao Al ma nach mládeže slo ven skej (Al ma nah omla di ne slo vač ke), 
kon kret no nje go vu no ve lu Do ma (Kod ku će). To je bio pr vi Mar ša lov rad ko ji je 
kri tič ki oce njen. Va jan ski je, tom pri li kom, kon sta to vao da pri po vet ka sa dr ži no ve-
li stič ke ele men te, da je autor sa vla dao po čet ne po te ško će kod di ja lo ga i po hva lio 
opi se sre di ne. Za me rio mu je ne do sta tak psi ho lo gi je i „ko mot no” pri po ve da nje u 
pr vom li cu.

Mar ša lo vu no ve lu Po zde (Ka sno) Va jan ski je ob ja vio u Slo vač kim po gle di ma 
1886. god., ali je kon zer va tiv ni ji deo či ta la štva imao pri med be na slo bod ni je pri-
ka zi va nje emo tiv nih od no sa u no ve li, na šta ga je upo zo rio i Sa muel Me dvec ki7, 
ko ji Va jan skom u svom pi smu sa ve tu je da kod Mar ša lo vih pri ča bu de oba zri vi ji 
jer po mi nja na no ve la u Po gle di ma „na šem „šme ku” (uku su) – i na šem shva ta nju 
mo ra la ne od go va ra.”

Pre ne go što je štam pa na Mar ša lo va pr va knji ga no ve la (1887.), u pi smu Va jan-
skom Mar šal je iz ra zio svo ju mol bu: „Pri li kom iz da va nja svo jih „No ve la” sa naj-
du bljim po što va njem do zvo lja vam se bi za mo li ti Va še Sla vo ro đe da bi ste mi lju-
ba zno iz vo le li do zvo li li da bih svo je pr vo de lo Sla vo ro đu Va šem po sve ti ti smeo!” 
(Pe trus 1967:324-325) No ve le Gu sta va Mar ša la ob ja vi lo je slo vač ko Aka dem sko 
dru štva „Ta tran” u Be ču a štam pao ih je „KÚS” u Tu čan skom Sv. Mar ti nu 1887. 
god. Mar ša lo va po sve ta gla si: „Nje go vom Sla vo ro đu go spo di nu Sve to za ru Hur-
ba nu-Va jan skom kao znak svog po što va nja i oda no sti po sve ću je autor.” Mo ra li-
zi ra nje ni je osta lo bez uti ca ja na da lju re cep ci ju Mar ša lo ve pro ze i to, na ro či to, od 
stra ne dva kri ti ča ra či je se mi šlje nje naj vi še uva ža va lo. Va jan ski je bio kon ci zan, 
iako u Mar ša lu vi di na da re nog pi sca, ipak mu za me ra da je „skre nuo na stran pu-
ti cu kod nas ne u o bi ča je nu”. Ne po sto ji psi ho lo gi ja, pri ro da po e zi je, ta mo vla da 
„is klju či vo ero ti ka, kao da u sve tu dru gih mo ti va ne ma.” (S. H. Va janský 1887:118). 

7 Sa muel Me dvecký (1845-1896), advo kat iz Zvo le na, na rod ni pre ga lac, ro đe ni brat spi sa te lji ce Te re zi je 
Van so ve.
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Du ha (ša le) u nji ma ima do sta, teč nost, pi kan te ri ja ta ko đe, ali to pra vom knji žev-
ni ku ni je do volj no. Upr kos to me, Va jan ski sma tra da su ovi ne do sta ci kod Mar-
ša la iz le či vi. I kri ti ka Škul te ti ja (Jo zef Škultéty) is ka za na je u istom to nu: ap sen ci ja 
na rod ne te ma ti ke – ko ja pred sta vlja do mi nan tu kri tič kog sta va Škul te ti ja – bi la je 
naj ve ći ne do sta tak de la.

Va jan ski je naj po zi tiv ni je oce nio pr vu knji gu Ja na Ča ja ka (1863.–1944.) Tri 
rozprávky (Tri pri po vet ke)(Bu dim pe šta 1907.). Knji ga sa dr ži tri pri po vet ke. Pr voj 
od njih – Únos (Ot mi ca), ko ja sa dr ži ele men te hu mo ra, Va jan ski je po sve tio sa mo 
le ti mič nu pa žnju u ne ko li ko re če ni ca. Ob ra do vao ga je u njoj „pri po ve dač ki ta le-
nat, pi sac ima šta i zna da ka že.” Dru goj pri po ve ci Báťa Ka linský (Či ča Ka lin ski) 
za me ra što je isu vi še di dak tič na a sred stva uči te lja kod da va nja po u ka su „la žna” 
(iz ve šta če na). Iz iz ve šta če no sti i di dak ti ke se Ča jak, pre ma Va jan skom, is ku pio 
u pri po ve ci Z po vin no sti (Iz du žno sti /oba ve ze) gde sve te če „pro sto, mu dro, pri rod-
no i ži vah no”, gde pi sac za la zi „u ži vot kao umet nik”, opi sao je stvar no ge mer sko 
se lo i stvar ne lju de, pri ro du i div ne li ko ve. Uoča va i ma le ma ne, ali, ipak, Ča ja-
ko ve pri po vet ke sta vlja na ni vo pri po ve da ka slo vač kih knji žev ni ca Pod ja vo rin ske 
a Ti mra ve i pod sti če ga na da lji rad re či ma: „Da lje, da lje!”

I sam Va jan ski je u svo je stva ra la štvo uneo ju go slo ven ske mo ti ve, na ro či to u 
po e zi ju, ali i u ve će pro zne for me, u ro man Ko reň a výhonky (Ko ren i iz dan ci) 
(1895. – 96.). To se uoča va već u uvod noj sce ni ka da Jan Dre van ski če ka do la zak 
vo za na sta ni ci u Ko rič nom, ko jim tre ba da stig nu nje go ve dve kćer ke iz No vog 
Sa da. Po sled nje dve go di ne ih je vi deo sa mo na krat ko i se ća ih se kao u ma gli. 
Po sle gu bit ka pr ve su pru ge, ože nio se, ne sreć no dru gi put i za to je že leo da svo ju 
de cu za šti ti od „zma je ve ru pe”, ka ko je na zi vao svoj dom. Naj si gur ni jom lu kom, 
za šti će nom od on da šnjih na ci o nal nih i dru štve nih pro ble ma u Slo vač koj, uči nio 
mu se No vi Sad gde je bi la uda ta, za skrom nog Nem ca, „voj nog knji go vo đu”, nje-
go va se stra Be a tri ca Ste i no va, ko ja ni je ima la de ce a po sle mu že vlje ve smr ti je 
na sle di la ku ću, pen zi ju i dva de set hi lja da ka pi ta la, ta ko da su kćer ke nje nog bra ta 
bi le pot pu no obez be đe ne. Bi la je dve go di ne mla đa od bra ta, spret na, sa oštrim je-
zi kom ali do bra sr ca. Či ta vu go di nu se bo ri la pro tiv od lu ke bra ta da kćer ke vra ti 
na trag u Slo vač ku jer ih je u svo joj ku ći dr ža la „kao u sve ti nji, ni ve trić ih se ne 
mo že do ta ći”. Ka da ih je brat po zvao kod se be na „Hor nja ki” („Gor nja ze mlja” 
– ne ka da šnji me ta fo ri čan na ziv za Slo vač ku), o to me ni je hte la ni da ču je jer je na-
vi kla na srp sku sre di nu a na svoj za vi čaj je ima la lo še uspo me ne. Ni je hte la ta mo 
da ide „da se ne bi smr zla i da se ne bi kla nja la ta mo šnjim mi lo sti vim „šu bra ma” 
(pr lja vim že na ma) a ako već mo ra ta ko da bu de uzi maj svo je dve pti či ce, ali šte ta 
ih, stvar no, Bo že, šte ta! Ov de su kao u sve ti nji, ni ve trić ih se ne mo že do ta ći! Ali 
ta mo, u va šoj Pa le sti ni..., ali ti si otac – tvo ja vo lja.” 

U no vo sad skom go sto lju bi vom i to plom do mu ra sle su dve Ja no ve kće ri, Ma-
ri ja i Jul ka, i ni su na vi kle na su ro vu zi mu ko ja ih če ka po sle po vrat ka na trag u 
Slo vač ku, na šta ih otac upo zo ra va re či ma: „Kod nas je lju ta zi ma! Ovo ni ja va ša 
„Do nja ze mlja.” Jan Dre van ski, da kle, shva ta da ta mo ni je nji hov stvar ni dom i 
da ni u rod noj ku ći ne će ose ti ti ta kvu po ro dič nu to pli nu kao u No vom Sa du. De-
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voj ke su za bo ra vi le da go vo re teč nim slo vač kim je zi kom, po no se se svo jim zna-
njem srp skog, pe vu še srp ske pe sme i ume sto Do brú noc! iz na vi ke su, pre spa va-
nja, po že le le La ku noć! i za pla ka le, jer nji ho ve uspo me ne na ovu ku ću ni su bi le 
pri jat ne, i za spa le su u mi sli ma na tet ku u No vom Sa du.

 Da lje se u ro ma nu voj vo đan ska sre di na ne po mi nje, ali po sle svih po no vlje nih 
ne sreć nih i kri znih si tu a ci ja, ro man se za vr ša va po vrat kom Ma ri je i Jul ke tet ki u 
No vi Sad, ko ja ih je po dru gi put pri gr li la, spa si la a k se bi do ve la i svog bra ta. 
Jul ku je uda la za Sr bi na, dok to ra pra va i po li tič kog či ni o ca. Ov de se za vr ša va i ži-
vot ni put Ja na Dre van skog, me đu lju di ma ko ji ni su po zna va li nje go vu pro šlost ni ti 
zna li za nje go vu ne sre ću. Sa ma či nje ni ca po sto ja nja brat ske ju go slo ven sko-voj-
vo đan ske sre di ne i lju di pru ža knji žev nim ju na ci ma Va jan skog ose ća nje si gur no-
sti i pri jat nog uto či šta u ovim kra je vi ma za vre me bur nih vre me na. 

Ka kva je bi la re cep ci ja de la Va jan skog u ju go slo ven skoj sre di ni?
O po pu lar no sti Va jan skog u voj vo đan skoj, resp. ju go slo ven skoj sre di ni sve do-

če broj ni pre vo di nje go vih knji ga ili tek sto va u ča so pi si ma. Na srp sko hr vat ski i 
slo ve nač ki je zik pre ve de ne su nje go ve knji ge Suchá ra to le sť (Su va gra na) i Búrka 
v zátiší (Bu ra u za tiš ju), a u ča so pi si ma ili an to lo gi ja ma ob ja vlje ne su, na srp sko-
hr vat skom je zi ku, dva de set dve nje go ve no ve le.

Naj plod ni ji pre vo di lac de la Va jan skog bio je Jo van Vu če rić, pra vo slav ni sve-
šte nik u slo vač kom se lu Ki sač, ko me je, za hva lju ju ći uči telj skoj po ro di ci Mi ča tek, 
slo vač ka knji žev nost bi la bli ska. Pre veo je knji ge Suchá ra to le sť ( Su va gra na), 
Le ti a ce ti e ne (Le te će sen ke) i Búrka v zátiší (Bu ra u za tiš ju), i no ve le, ob ja vlje ne 
u ča so pi si ma, Sva dobné šaty (Svad be no ode lo) Ti e ne (Sen ke), Kandidát (Kan di dat) 
Ba bie le to (Mi holj sko le to) i dru ge. Ne ki nje go vi ra do vi pre ve de ni su i na hr vat-
ski je zik (hr vat sku ver zi ju sr pa ko hr vat skog je pre veo Pa vao V. Ra koš).

Kao za klju čak, na ve šće mo je dan „bi ser” o su sre tu Va jan skog sa pre vo di o cem 
svo jih de la, Jo vom Vu če ri ćom, iz član ka Zo ži vo ta Slovákov v Juhoslávii (Iz ži vo ta 
Slo va ka u Ju go sla vi ji) auto ri ce Štefánie Mičátkovej (Šte fa ni je Mi ča tek), su pru ge 
dr Ľudovíta Mičátka (Lju do vi ta Mi ča te ka), po zna tog slo vač kog ro do lju ba iz No vog 
Sa da. Za be le ži la je epi zo du ka ko je, svo je vre me no, u No vom Sa du u voz ušao 
srp ski po pa (sve šte nik). U ku peu je već se deo put nik lju ti tog iz gle da. „Po pa ga 
pa žlji vo osmo tri, raz mi šlja, od jed nom, pri đe put ni ku i obra ti mu se na slo vač kom 
je zi ku: „Do brý deň! Mám šť a stie so Svetozárom Hur ba nom Va janským?” (Do bar 
dan, imam li čast sa Sve to za rom Hur ba nom Va jan skim?) Za ču đen, lju tit put nik ga 
po gle da i re če: „Áno, som to ja, ale kto ste vy?” (Da, to sam ja, ali ko ste vi?) – 
Jo vo Vu če rić, pre vo di lac „Suc hej ra to le sti”. Iz oči ju Va jan skog od mah ne sta de 
ljut nja.Usle di lo je pru ža nje ru ke, po bra tim ski po lju bac. Od mah su se ose ća li kao 
bra ća i be še im žao što su u br zom vo zu za Ki sač a ne ne gde kod Tur čan skog Sv. 
Mar ti na. Ali, za krat ko vre me, sti go še u Ki sač, ra zi đo še se i vi še se ni su vi de li...” 
(Mičátek 1923:231-232) Ovaj do ga đaj je mo gao da se de si po sle 1907. god. jer je 
ta da ob ja vljen srp ski pre vod Suc hej ra to le sti (Su va gra na) a autor ka je o nje mu 
mo gla da ču je di rekt no od sa mog Vu če ri ća.

Sem pre vo da, srp ski ča so pi si su ob ja vlji va li i član ke i re cen zi je de la Va jan skog 
iz pe ra srp skih pi sa ca, ko ji su štam pa ni u Bran ko vom ko lu, Stra ži lo vu i u hr vat-
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skim ča so pi si ma što sa mo do ka zu je po pu lar nost i za pa že nost ovih de la u voj vo-
đan skoj sre di ni.

Na da mo se da smo ovim pri lo gom, ma kar i de li mič no, us pe li da skre ne mo pa-
žnju na mo sto ve sa rad nje iz me đu Va jan skog i hur ba nov ske fa mi li je, do bre kon-
tak te iz me đu slo vač ke i voj vo đan ske sre di ne, at mos fe ru, kul tu ru i knji žev nost i 
bo ga te ju go slo ven sko-slo vač ke sla vi stič ke ve ze kra jem 18., to kom 19. i po čet kom 
20. ve ka.
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PRILOG PROUČAVANJU JUGOSLOVENSKO-SLOVAČKIH  
KULTURNIH I KNJIŽEVNIH VEZA

(Vodeći predstavnik prve faze slovačkog realizma – Svetozar Hurban Vajanski  
(1847-1916), rodbinski, kulturni i književni kontakti porodice Hurban  

sa vojvođanskom sredinom)

REZIME

U ovom ra du se pa žnja po sve ću je uza jam nim ju go slo ven sko-slo vač kim kon tak ti ma u 18. i 19. 
ve ku slo vač kog pred stav ni ka knji žev nog re a li zma Sve to za ra Hur ba na Va jan skog i nje go vog oca 
Jo ze fa Mi lo sla va Hur ba na sa is tak nu tim srp skim pred stav ni ci ma kul tur nog i knji žev nog ži vo ta 
još za vre me stu di ja srp ske omla di ne u Bra ti sla vi. Ka sni je su ovi kon tak ti pro du blje ni i rod bin-
skim ve za ma u voj vo đan skoj sre di ni, po se ta ma S. H. Va jan skog Sta roj Pa zo vi, kon tak ti ma sa vo de-
ćim pred stav ni ci ma srp skog knji žev nog ži vo ta. Pa žnja je po sve će na i ju go slo ven skim mo ti vi ma 
u de li ma S.H. Va jan skog.

Ključ ne re či: ju go slo ven sko-slo vač ki kul tur ni i knji žev ni kon tak ti u 18. i 19.v., S.H. Va jan ski, 
po se te Sta roj Pa zo vi, ju go slo ven ski mo ti vi u de li ma S. H. Va jan skog

PRILOG PROUČAVANJU JUGOSLOVENSKO-SLOVAČKIH KULTURNIH I...



220

Jarmila Hodolič

A CONTRIBUTION TO THE STUDY OF YUGOSLAV – SLOVAK  
CULTURAL AND LITERARY CONNECTIONS 

(Leading Representative of the First Phase of Slovak Realism – Svetozar  
Hurban Vajanski (1847-1916) and his Family, Cultural and Literary Ties  

with the Vojvodinian Setting) 

SUMMARY

This paper focuses on the mutual Yugoslav – Slovak contact in the 18th and 19th centuries 
established by the Slovak representative of literary realism, Svetozar Hurban Vajanski, and his 
father, Jozef Miloslav Hurban, with prominent representatives of Serbian cultural and literary life 
during the period when Serbian young men went to study to Bratislava. Later these contacts were 
strengthened through family ties in the Vojvodinian setting, when S. H. Vajanski visited Stara 
Pazova, and through contacts with leading representatives of Serbian literary life. The paper also 
focuses on Yugoslav motives in the works of S. H. Vajanski. 

Key words: Yugoslav – Slovak cultural and literary contacts in the 18th and 19th centuries, S. 
H. Vajanski, visits to Stara Pazova, Yugoslav motives in the works of S. H. Vajanski. 
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